

RDEČI PRAPOR

Izhaja v Ljubljani vsako sredo in soboto.

Naročnina za avstro-ogrsko kraje za celo leto 10 K 40 vin., za pol leta 5 K 20 vin., za četrt leta 2 K 60 vin., mesečno 90 vin.; za Nemčijo za celo leto 12 K, za pol leta 6 K, za četrt leta 3 K; za Ameriko za celo leto 14 K, za pol leta 7 K.

Posamezna številka 10 v

Reklamacije so poštnine proste. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo, inserati. Enostopna petil-vrstica, (širina 88 mm) za enkrat 20 vin., večkrat po dogovoru.

Glasiilo jugoslovanske socialne demokracije.

3. številka

V Ljubljani, v soboto, dne 11. januarja 1908

Leto XI.

NASLOVA: Za dopise in rokopise za list: Uredništvo „Rdečega Prapora“, Ljubljana. — Za denarne pošiljave, naročila na list, reklamacije, inserate i. t. d.: Upravništvo „Rdečega Prapora“, Ljubljana, Jurčičev trg št. 3/L.

„Rdeči Prapor“

izhaja redno vsako sredo in soboto in velja za avstro-ogrsko kraje za celo leto 10 K 40 vin., za pol leta 5 K 20 vin., za četrt leta 2 K 60 vin., mesečno 90 vin.

Za Nemčijo za celo leto 12 K, za pol leta 6 K, za četrt leta 3 K.

Za Ameriko za celo leto 14 K, za pol leta 7 K.

Upravništvo „Rdečega Prapora“.

Značajnost krščansko-socialne politike.

Klerikalci na Nemškem so se korenito razjezili nad avstrijskimi krščanskimi socialci. Med obojimi je precej razlike, čeprav so si v nazadnjstvu in v mračnjstvu dokaj podobni. Nemškemu centru se mora priznati vsaj to, da vodi dosledno politiko in da ni tako sprto z vsemi platmi človeškega razuma, kakor avstrijsko Luegerianstvo. Zato si človek lahko razlaga, da se nemškim klerikalcem ne zdi vse prav, kar uganjajo njih avstrijski polbratje. Posebno način, kako so prišli do vladnih jasi, obsoja centurmsko časopisje prav ostro.

Ako bi socialni demokratje tako pisali o krščanskih, bi se jim gotovo očitale slepo pristranost. Klerikalcem se pa menda lahko verjame, kar pišejo o svojih najbližjih sorodnikih. Eno najbolj uglednih glasil centurma pripoveduje sledeče:

«Dvajset let se je morala stranka (namreč krščansko-socialna) bojevati in delovati z velikim samozatajevanjem in pod preganjanjem, preden je nastopila svoje mesto kot najmočnejša stranka v Avstriji. (Zavzela je to mesto samo vsled ponižnega kompromisa s starimi klerikalci. Op. ur.) Končno je dospela tako daleč, da bi lahko izpolnila vsaj en del onih upov, ki jih je imelo krščansko nemško prebivalstvo v Avstriji in vsi manjši, dotlej povsem zanemarjeni narodi habsburške monarhije. Toda že prvega dne, ko se je začela njena moč, se je odrekla svojemu zgodovinskemu poklicu in je postala služabnica barona Becka.

Bilo je glavno vprašanje, kako se more krščansko-socialna stranka postaviti v službo Beckovih načrtov. Nemogoča je bila misel, da bi se dal pred voz vpreči človek kakor Lueger, ko je vlada zabredla v močvirje buržoaznoliberalne in framaonske struje. (Tukaj vidi centurmsko glasiilo pač preveč v Beckovi politiki. Pobožni Beck pa framaonstvo! — Op. ur.) Toda Beck je bil srečen. Lueger je zbolel ravno o pravem času in je moral pustiti iz rok vajeti stranke. Tedaj so poskušali, priti do dr. Geßmana, katerega so se najbolj bali kot bodočega krščansko-socialnega ministra za bogocastje. Na svoj način so ga hoteli narediti nesškodljivega. Ponudili so mu naslov dvornega svetnika, za pozneje so mu pa naredili upanje na ministrstvo. Dr. Geßmann se je pokazal slabega. Toda dr. Lueger ni hotel slišati o tem. Tedaj je oddelni predstojnik, dr. Sieghardt odpotoval v Lovrano, kjer je bolni dr. Lueger iskal zdravila in počitka, da bi ga pridobil na svojo stran. Uspeh je bil prav majhen. A ko je dr. Geßmann sam poslal veliko deputacijo v Lo-

vrano, ki je imela nalogo, pregovoriti Luegerja, je bolnik vstal in izjavil: «Pri tej prici se povrnem na Dunaj.» — Toda bilo je že prepozno. Ugovor med Beckom in Geßmannom je bil že sklenjen. In tudi drugi krščansko-socialni voditelji so bili že pridobljeni z obljubami.

Temu se je pridružilo še kupčevanje za predsedništvo v parlamentu. Baron Beck je vsilil to čast krščanskim socialcem proti njih volji (V tem se nemški klerikalci gorostasno motijo!), samo da bi vkljenil stranko. Potem je prišla komedija z nagodbo, za katero je bil Lueger dejal, da je nesprejemljiva, ker je zahteval nagodbo na povsem drugi podlagi v zmislu enotne monarhije. Toda Geßmannu se je posrečilo, da je v stranki prodrl z Beckovo nagodbo in zato je dobil ministrstvo, ki se obstajalo ni. (In ki tudi danes se ne obstoji. Op. ur.) Tudi dr. Ebenhoča so povlekli vmes, da se ne bi moglo reči, da je bil samo Geßmann Beckov pomočnik. In sedaj se ima nadaljevati ta serija ljubeznivosti, ki ima stranki vzeti zadnji ostanek samostalnosti.

Sedaj pa pride Beck z novim predlogom: Dr. Fuchs naj bi postal predsednik avstrijske delegacije, dr. Weißkischner pa oddelni svetnik v novem ministrstvu za delo. Stranka naj bi imenovala novega predsednika za zbornico. Dr. Lueger naj bi dobil čast tajnega svetnika in naslov «ekscelencja», če imajo drugi voditelji krščanskih socialcev kakšne želje, se jim jih bo takoj izpolnilo. Skratka, cela stranka ima postati tako krotka, da ne more delati več težav Beck-Sieghardtovemu kabinetu.

Tako, pravimo, pišejo nemški klerikalci o avstrijskih krščanskih socialcih. In mi nimamo vzroka, da jim ne bi verjeli. Da je Fuchs medtem izvoljen za predsednika delegacije, je slučaj, ki le potrjuje nemško pripovedanje. Komentar se nam pa zdi popolnoma nepotreben; vsak čitatelj si sam lahko napravi sodbo o značajnosti krščansko-socialne politike.

Novoletnica tobačnega delavstva.

Organizirano delavstvo ljubljanske tobačne tovarne je lani meseca avgusta vložilo, solidarno z delavstvom ostalih tobačnih tovarn, in po iniciativi organizacije, spomenico generalni direkciji, ki je obsegala glayne zahteve. Sedaj je generalno upraviteljstvo izdalo odgovor, ki obsega v glavnem sledeče:

1. Glede splošnega zvišanja zaslužka s posebnim ozirom na one delavske vrste, ki so posebno zaostale z zaslužkom, pravi odgovor:

Tej zahtevi je generalna direkcija z uravnavo mezde toliko zadostila, kolikor ji je bilo sploh mogoče s kreditom, ki ji je bil dan na razpolago. Več kakor deset let sem — pravi odgovor — je generalna direkcija vsako leto znatne zneske v svrhu zboljšanja plač obračala. (Za to klasično slovenščino je generalno ravnateljstvo samo odgovorno. Op. ur.) Skupni trošek za izboljšanje plač v letih 1899 do 1908 znaša več kakor 7 $\frac{1}{2}$ miliona kron. Glavna briga generalne direkcije meri tudi posihmal na to, da se gmotni položaj delavstva kolikor možno izboljša.

2. Obenem z zadnjo uravnavo plač se je delo ma tudi oblika plač premenila, tako da se krog tedenskih plač z novim letom 1908 bistveno razširi. — Vagarice v oddelkih za cigare in cigarete dobe z ozirom na tedensko plačo v bodoče tiste ugodnosti, kakoršne novejši čas prejemalke uživajo.

Moški dninarji, ki služijo čez deset let, se uvrste med delavce s tedensko plačo.

3. Glede odprave tretje plačilne stopnje v pripravljalnici za cigare in glede od fabrikacije neodvisno zaračunanega zaslužka, pravi odgovor:

Sedajni plačilni način v pripravljalnici za cigare se je po temeljitem in skrbnem proučevanju uvedel leto osorej. Po preteku tako kratkega časa ni mogoče zanesljivo in s polno sigurnostjo presoditi, ali se bo ta sistem praktično obnesel ali ne. Šele po daljši preizkušnji bo generalna direkcija na podlagi zadostnega opazovanja, uspeh pregledati mogla in bo potem k temu vprašanju zopet stališče zavzela. (Res erarična slovenščina!)

4. Glede povišavanja:

Načelo je, da je pri premikanju na boljše plačana mesta daljše službovanje merodajno, ako ima le dalje službujoča oseba potrebno sposobnost za to. Delavskim osebam, ki se tozadevno čutijo zapostavljene, se bo dala priložnost, proglasiti pritožbe na licu mesta odposlancu generalne direkcije, kateri vsako leto skonstrirat dohaja.

5. Glede tedenske plače za zavijalke in

6. glede vspeeditve zavijalk s prejemalkami:

Način dela v svrhu sortiranja in zavijanja fabrikatov kaže že po svojem svojstvu na to, da je tu vporaba akordne plače na mestu.

7. Glede skrajšanja delavnega časa in proste sobote popoldne.

Delavni čas znašal je do leta 1873 — 12 ur na dan ali 72 na teden, od 1873 do 1898 pa 10 ur na dan ali 60 na teden.

V letih 1898 in 1899 se je delavni čas znižaval na 9 $\frac{1}{2}$ ur na dan, oziroma 57 ur na normalni teden, potem pa na 9 ur na dan ter, 54 ur na teden.

Zadnja zopetna skrajšava izvršila se je na prav pred dvema leti (ab 1906) od 54 na 52 $\frac{1}{4}$ ur na normalni delavni teden. Nova časovna razpredelba se še ni zadostno uživila. Dveletna opazovalna doba je pa tudi prekratka, da bi se vspričo živahne menjave delavstva moglo preudariti, kakšen upliv ima taka okrajšava glede na uspeh dela in na zaslužek.

Po dosedanjih izkušnjah je pa toliko gotovo, da uspeh dela vidoma pada in se ta padec v padanju zaslužka izkaže, ako se delavni čas skokoma skrajša. Ta okoliščina je vidna tembolj, čimbolj se menjava povprečna kvalitativna sposobnost delavstva v tej ali oni tovarni. Potemtakem je nujna zapoved, biti previdnim in skrajševati delavni čas samo korakoma in po daljšem opazovanju. Vzlasti velja to za čas, ko se morajo vsa razpoložna sredstva obračati v to, da se efektivni zaslužek zviša.

Neodvisno od vsega tega pa generalna direkcija vprašanja glede prostega popoldneva ob sobotah ne odklanja. Poizkus v tej smeri se bo izvršil v poletni periodi 1908, kajpada se tedenski delavni čas pri tem ne bo okrajšal.

8. Glede dopusta se razglasi odločba tekom leta 1908.

9. Glede nastavljenja delavstva po enoletni preizkusni dobi:

§ 2. delavnega reda določa, da provizorni delavci izvrše najmanj enoletno preizkusno službo v svrhu uvrstitve v kategorijo stalnih delavcev. Delavci, ki se čutijo prikrajšane, naj svoje pritožbe javijo skonstracijskim komisarjem generalne direkcije.

10. Glede izenačenja plač:

Popolna enakost plač vseh delavk pri ročni izdelavi cigaret, brez ozira na vrsto cigaret in

